

資料輯剪館書院體育台灣立國

分類 **藍球**

來源 **民生報** 日期 **770107** 版面 **二版**

家專論



建立運動聯賽制 勢在必行

教育部體育司司長 張至滿

配合體育政策，建立運動聯賽制度，是未來的一個走向。

我所指的各級聯賽，是透過國小、國中、高中、大專及縣市埠際體育總會，分級成立並推動各種運動聯賽。目前，只有大專體育總會已經成立，教育部選定今年的大專男子籃球輔導創立聯賽制度，是運動聯賽的第一步，希望起帶頭作用。

聯賽有什麼好處？

首先，它是利用週末比賽，比賽時間間隔一週，選手可以利用平常週日訓練，週末比賽，如此訓練，比賽週而復始，一季下來，運動員體能能夠累積。國內球隊以往都是打半場就體力不濟，這和當前比賽制度集中在短短幾天有很大關係，選手都是一時的體能；而聯賽制度切實執行，體能累積，選手不會有打半場的現象。

其次，是教練可以透過一季的訓練、比賽，主動吸收新知，會針對往後對手去調整戰術、戰略，他們會不斷思索如何才能獲勝、贏球，在觀念上尋求突破，無形中提升了教練的素質。

第一部八隊雙循環後的戰績為：

- ①共同石油（十一勝三負）、②香松化粧品（十一勝三負）、③東芝電器（十勝四負）、④日本電氣（九勝五負）、⑤日本通運（六勝八負）、⑥日立戶塚（四勝十負）、⑦第一勸銀（三勝二負）、⑧尤尼西加（二勝十二負）。

第二部第一循環後的戰績為：

- ①三井生命（六勝一負）、②日立甲府（六勝一負）、③三洋電機（五勝二敗）、④日本航空（四勝三負）、⑤三菱電機（四勝三敗）、⑥日本興銀（二勝五敗）、⑦日立那珂（七戰七敗）。

在第二部中原排名第八位的三洋電機，本季得到我國國手葉素娟的加盟，實力大增，已經躍升到第三席。

日女籃成績揭曉

美員球效義投國



籃球瞭望台

馮瑜

手的第二故鄉。

●目前有五十二位美國球員投身到義大利籃壇，使義大利已成為美國籃球好手。

義大利籃球聯盟共有卅二隊，分為兩組，每組十六隊，每季每隊比賽卅場，球季自每年九月廿七日至翌年五月底，每隊可擁兩位外籍球員。

旅義的美籍球員，約有三種來源，分別是NBA中的老將、NBA裸的板機球員或是大學好手卻未能擠進NBA的年輕小伙子。

原洛杉磯湖人隊二〇五公分的前鋒馬卡度及前華盛頓子彈隊二〇五公分的朗菲德在義大利都有優異的表現，他們的年齡雖不及NBA，但一年只打十五場比賽，比NBA一年要打八十二場要輕鬆的多。

選手、教練和比賽制度，三者是不可或缺的。過去，我們企盼選手創佳績，訂定獎金鼓勵，引誘選易。

手，而事實上多來年運動員素質無明顯提高；我們問題在社會體育，困難較多。我們的理想是每一屆聯盟再依地理位置分區進行。聯賽是採主、客場制度著手，大刀闊斧，如果聯賽能切實執行，對直

接提高教練及選手水準，是另一個門徑。

在聯賽的項目選擇上，著重有觀眾欣賞的項目，

其次是能夠賣門票，有收費的潛能，由此著手將較

易於建立聯賽制度。

什麼是真正的聯賽？

以大專男籃聯賽來說，分成大學及專科聯盟，每個聯盟再依地理位置分區進行。聯賽是採主、客場制，分區一則可以減少旅行費用，二來比賽分散到各校舉行，能帶動各校體育風氣，增加參與者及運動人口；第三，因聯賽是到各校去打，無形中也會促使各校修建體育設施，使場地更健全。

大專男籃聯賽是由教育部和大專院校數度開會，研擬細節，交由大專體總去推動，有了這個模式，只要高中、國中、國小體育總會能夠成立，就可依

可行的方案，究竟是由縣市工商企業參與培植代表各縣市的運動員，抑或是各縣市體育委員會來帶動，我不敢下定論。這點還須和各方商討，看實際上可以做到什麼程度。

各級運動都有聯賽，將可造成一波波高潮，一季的聯賽進行下來，無形中也設定了運動季節，使之更上軌道，何況聯賽須進行多場比賽，選手實力可以見真章，升學輔導也可以正常化，加上採主客場制，觀眾投入，參與感重，聯賽制度是未來發展的方向，我希望在幾年內可以逐步推動。

